

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Az ünneplő ország.

Ha fölkel a nap, világos lesz minden; ha gyújtó villám fénylik az égen, az egész tájakot elborítja ragyogása; a tenger keble is, ha megdagad, árja nem egy helyen, hanem mindenütt magasabb. Ekképen Magyarország ezeréves fönállásának emlékünnepe nem csak a szent koronának a királyi trónuson hoz dicsőséget, hanem a legszegényebb magyarnak szemében is megcsillan öröme. A székesfőváros palotái tűzben égtek s ágyúk dörögtek a Gellérthegy ormán. Nem voltak szebbek e lángok s lelkesítőbb e moraj, mint a kis falvak templomának harangjai, melyek a falu határán végig templomba hívtak aggastyánt s gyermekeket s Isten oltárán virággal koszorúzott gyertyák világítottak fényes nappal az ájtatos népek, hogy a szívek is fölgyuljanak hálaára, a miért az Isten hazát adott e népek, hajlékot és földet és mindenféle áldást, hogy megélhessen s örökét megtarthassa örökösének. A templom tornyáról nemzetű színű zászló hirdeti, hogy itt hazafias ünnep van, nem közönséges vasárnapon. Az egész nép mindenütt széles e hazában a templomokba ment s imádkozott, hálát is adott, kért is, szíve vágya szerint s erősebb hittel, fölfrissült reménnyel lát munkájához. Hazaszeretete megíjodott.

Az urak, kik hivatalokban s méltóságokban ülnek s az országot vagy mint tisztviselők, vagy mint a nép bizalmából választott képviselők, a megyékben kormányozzák, szíves gyűléseket tartanak a megyeházán, vagy a városok tanácstermében. Kikeresték az ősi kardot s ismét felkötötték a drága övre. Gyerekek, asszonyok bámulva nézik s gyönyörködnek a férfiakban, kik templom után az ülésbe mennek beszélni és hallgatni elhunyt ösöknek dicső tetteit, népek bánatát, hősök érdemét, királyi esküt, nemzet szabadságát, mult idők nagyságát, jobb jövő sejtelmét. Könyv tölul a szemekbe, lelkes kiáltás fakad a szívekből ki hangosan. S az ünnep után vigáldomásokon köszöntik egymást a magyarak barátságban.

E gyűlések között is emlékezetes marad az olyan, a melynek jegyzőkönyvét nemes elhatározás, nagy áldozat s jeles cselekedet örökíti meg. A gazdag Budapest egy milliót áldozott közcélra, felét a művészetnek, felét a szegényeknek, hogy a mit a jobb kezzel áldoz az inséget szenvedőknek,

azért ezek mondjanak hálát s a mit Isten házába, a Lipót-városi szt. István-bazilikában a legjelesebb magyar művészek alkotnak, örök hire maradjon ezeknek, nevezetessége a városnak, emléke dicsőséges történetünknek és a milléniumnak, a miért Isten áldása legyen Budapesten.

Egyebütt nagylelkű férfiak hasonló cselekednek. Császka, a kalocsai érsek százötvenezer forintos alapítványokat tett, Bubits, a kassai püspök, kincses múzeumát adta oda s hozzá pénzt is, hogy a város gondviselője lehessen. Debrecen egyetemet alapít. E példákat sokan követték másutt, vármegyék, községek, testületek s egyes hazafiak. Köszönet illeti őket, civilizáció és humanitás tessik a milléniumot a béke megszentelt ünnepevé.

A kik pedig azt megakarták rontani Karánsebesen, Pancsován és Zágrábban s egyebütt, tüntetésükkel felsültek, mert visszahatást szültek. Tudtuk, hogy a nemzetiségiek Magyarországon jó hazafiak s csak akik izgadják a népet, ellenségeink. Ime az ünnepeben minden nemzetiség résztvesz egyaránt s nincsen különbség magyar és magyar közt. Dicsértessék hát a magyarak Istenre magyarul, németül, oláhul, tótul, szerbül s adjon mindnyájunknak bőséget, boldogságot, békeséget és szabadságot.

Milleniumi ünnep a templomokban.

Szentesen, legalább egyelőre, befejezést nyertek a milleniumi ünnepek: iskolák, egyházak, vármegyék, az előirt rendben ünnepelek és az ünnepek egyetemlegesen folyásukban olyan lélekemelők voltak, a testvéries együttérzés olyan magasztos megnyilatkozásai, hogy szinte sajnálnunk kell: miért nincsen ez mindig így? — miért, hogy egyebkor az átkos visszavonás állandó tanácsa van itt a szívekben-lelkekben?

A f. hó 10-én, vasárnap voltak az egyházak milleniumi hálaadó istentiszteletai, az összes hatóságok részvételével.

A hálaadó ünnepi istentiszteletek sora a református templomban kezdődött, hová begyűltek: a vármegyei tisztikar élén Vadnaya Andor dr. fő- és Csató Zsigmond dr. alispánnal, kik, valamint Cicatricis Lajos dr. főjegyző és Stammer Sándor nyugalmazott alispán diszmagyarnak jelentek meg; a járásbírósg élén Gaal Sándor járásbíróval; a városi tisztviselők élükön Magyar József h. polgármesterrel, továbbá az egyházak kiküldöttei és nagyszámú közönség.

Az orgonakísérettel magasan szárnyaló ének után Gerőcz Lajos lelkész mondott itt hazafias beszédet, az ünnep jelentőségét

méltatva; ezután ismét egyházi ének következett, melynek hangjainál a közönség kifele tódult a templomból, hogy a katolikus egyház templomába siessen.

Itt fél 10-kor kezdődött az ünnepi istentisztelet, melyet a rendes mise előzött volt meg, amely alkalommal Károly a segédlelkész mondott hazafias lelkesedéstől áthatott szép beszédet, a millenium jelentőségéről és Magyarországi missziójáról.

A rendes mise után következett ünnepi istentiszteleten, melyen a fentemlített hatóságok mind részt vettek, a kóruson a királyhimmus énekeltek, majd Ulár István dr. apátlebános celebrálta a misét teljes segédlette és az egyházi ének után felharsant — az orgona magasztos hangjaitól kísérve, a Himnusz szárnyaló dala, melyet a közönség együtt énekel a kórusal, kiáradván közben a templomból.

Dél előtt 11 óra volt, mikor ez az ünnepi istentisztelet véget ért s a hatóságok innen a lobogókkal, zászlókkal kívülről is szépen feldiszielt zsidó templomba siettek, hol ezenközben már elhelyezkedtek: az egyházak küldöttségei, a megyei törvényhatóság és városi képviselőtestület közül többen s a jótékony nőegyletek küldöttségei, míg a karzat parkányulésait, körben szép lányok, asszonyok sokasága ülte meg, kik belépőjeggyel bebocsátást nyertek.

A hatóságok megérkezése után, az oltairemelvényen elhelyezkedett daleylet szép hazafias dalt énekel. Ezután az egyház kántora és az énekar adott elő, harmónium-kísérettel, egy gyönyörű alkalmi egyházi éneket, mely áhitatoságra hangolta a kedélyeket s aztán a szószékre lépett Büchler Márton csongrádi rabbi és kiindulva a zsidó vallás egyik alapveteléből, mely szerint: négy az, a kihálát tartozik imában adni az egy igaz istennek: kitengerre szállt és leküzdve viharokat, szerencsésen partot ért; ki vadonban bolyongott és mivelttájra jutott; ki betegségben s nyelt és meggyógyult és végre, aki rabtságot szenvedett és kiszabadult, — szóközi hévvel, lendületesen, meggyőző erővel bizonyította szép beszédében, mint teljesült be mind ez a négy a magyarságon és mint van hát négyszeresen okunk: hálaadó imában leborulni a mindenható előtt, hogy édes magyar hazánk, évszázados viszontagságok, belháború és ádáz harcok után, ereje ifjú teljében érte meg im ezredéves fennállása öröm-ünnepét.

A remek beszéd mély benyomást tett a hallgatóságra. A daleylet éneke, majd ismét egy gyönyörűen előadott egyházi ének és a pap áldástkérő imája a nyilt frigszekerény előtt, zárta be aztán méltóan ezt a nagy

ünnepeket, melynek végén, a Himnusz hangjaival vonult ki a közönség a templomból.

Az evangélikus templomban, csupán a hívek részvételével tartották meg a milleniumi ünnepi istentiszteletet, miután az imaház nem elég tágas a hatóságok befogadására. A virágokkal izlésesen, dúsan feldisztított kicsiny templomot így is teljesen megtöltötték a buzgó hívek, kik gyönyörködve, mely meghatottsággal hallgattak Petrovics Soma lelkész költői szárnyalású szép beszédében a nagy nemzeti ünnep jelentőségének méltatását.

Diszgyűlés a vármegyén.

(május 11.)

A helyi millenárius ünnepek sorában utolsó volt Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának f. hó 11-ki diszgyűlése, de nem utolsó felmagasztosító voltában.

A közgyűlési terem karzatát díszes hölgyközönség foglalta el és lent a teremben is, a nagy erkély felől cső oldalfal mentét két-két széksorban szegte a résztvevő ünneplő hölgyek sokasága, míg a terem egyik részében a meghívott állami és községi hivatalosok a az egyházak képviselői, továbbá a törvényhatósági bizottság tagjai és nagyszámú érdeklődő közönség helyezkedtek el, példás rendben, egészen megtöltve a térs nagytermet.

Emelte az ünneplés külső képét néhány fényes díszmagyar öltözet s a hangulatot az a két posztólepel, melyek alatt Kossuth és Deák Ferenc arcképei rejtettek, várva az ünnepies leleplezést.

Valamivel 10 óra után kinyitlák a főispáni lakosztályba vívó ajtó színyai és a közönség harsány éljenzése közben a terembe lépett Vadnay Andor, Balogh János és Cicatricis Lajos dr. főjegyző kíséretében, megannyian díszmagyarban s elfoglalták helyüket, Csató alispánnal együtt, az elnöki emelvényen.

Aztán ünnepi csendben hallgatta végig a közgyűlés Vadnay főispán következő megnyitói beszédét:

„Elettem legmagasztosabb pillanata következett el, midőn, mint Csongrádvármegyei főispánja a mai ünneplő közgyűlést megnyitom.

Ezredik évét ünnepeljük annak, hogy őseink vitéz serege, a honfoglaló Árpád vezérése alatt hazánkát számunkra meghódította s fajunknak, a magyar politikai nemzetnek uralkodását e földön megkezdette.

Nemzetünk ezer éves európai élete, a népek sorsát intéző isteni gondviselésnek páratlanul álló, dicső csodáját képezi.

Minden más népfajtól származásra, nyelvre, nemzeti sajátosságaira teljesen különböző, rokontalan, egyetlen népe vagyunk a föld kerekéjének.

Alig 8 milliónyi létszámban tartjuk fenn Szent István birodalmát, körülveve a szláv, a germán és a latin népek több száz milliónyi mérhetetlen tömegétől. Olyan az életünk, mint az ellenséges tengerhár áradatától szüntelen tenyegtetett, annak hullámaival szüntelen nyaldosott, viruló, de kicsiny sziget lakosaié.

És mégis, a súlyos, a válságos századokon át, a mi, száma csekély, mindenkitől elhagyatott fajunk volt nemcsak Árpádtól örökölt hazánk talp-alatti részének, hanem egész Európának, a nyugati művelt világnak elszánt, győztes megvédelmezője. Dicsőség érte Árpád lelkétől áthatott nemzetünknek, dicsőség elődeink hősi vitézségének.

Okunk van tehát és jogunk sem hiányzik hozzá, hogy a nemzeti érzéstől felemelt lélekkel ünnepeljük honalapításunk emlékét.

A nemzeti áhitatnak, az őseink iránti nemzeti halálnak édes, büszke pillanatait éljük most.

És ez ünnep áhitatában egyé kell olvadnia mindnyájunk lélekének. Együtt érez a nemzeti áhitatban a király és a koldus, nincsen párt, nincsen felekezeti különbség széles e hazában, barát és ellenség, bíbor és rongy tekintetünk előtt egyenlővé válnak.

És amidőn a szent pillanatot szívbenlélekben egyé olvaszt bennünket; (a király arcképe felé fordulva) Csongrádvármegyei ünneplő közönsége első sorban feled fordítja tekintetét, feléd, ki Isten után első vagy köztünk, koronás királyunk!

Közel 30 év óta te vagy nemzetünknek, alkotmányunknak legféltékenyebb őrzője. Nemes nagy szíved együtt érez velünk e nemzet minden bajában s örömeiben. S midőn a világ leghatalmasabb uralkodói, nemes lényed iránti hódolattól, zászlokat meghajtva üdvözölnek nemzeti ünnepünkön, dicső elődeidnek Nagy Lajosnak és Mátyásnak korszakát látjuk hazánk felett újra viradni.

Kisérje Isten áldása minden lépésedet felséges nőddel, imádott királynnyal együtt!

A mindenható kegyelme vezérelje tovább haladását útján s őrizze meg a jövő ezredév küzdelmei és veszélyei alatt hazánkat, s éltesse az idők végeig nemzetünket, a magyar nemzetet!

Mikor a főispán, helyéről felemelkedve a legalkotmányosabb király, első Ferenc József arcképéhez fordult, mint villamos ütésre pattant fel az egész közönség egyszerre és a termen végigzugott percekig a kiáltás:

„Éljen a király! — míg a gyönyörű beszéd végén ismét és ismét felharsant a lelkesült éljenzés, melynek elültével a közgyűlés egyhangulag fogadta el Csató Zsigmond dr. alispán azt a határozati javaslatát, hogy Csongrádvármegyei törvényhatósági bizottság, ünnepies milleniumi közgyűléséből üdvözlő hódolatjelzésen a felségsége uralkodót és felségsége kiralyunkat, továbbá üdvözlő a képviselő- és főrendiházat.

Közvetlenül e határozathozatalra felzendült a dal-együttes zene: a királyhimnus, melynek muzsikája ha nem is valami magas szárnyalású műzene, de annál népiesebb, annál fülbemászóbb.

Az énekzámot megtapsolta a közönség s ekkor Vadnay főispán Balogh Jánost szólította fel, hogy — a tárgysorozat szerint — tartan a meg emlékbeszédét Kossuth Lajos fölött, kinek arcképet leleplezik.

Mély csendben olvasta fel Balogh János a terjedelmes — és Kossuth politikai működését minden apró részében felölel emlékbeszédét, melyet csak a lepelnek az arcképről lehullásakor, valamint az utolsó szavak elhangzása után hangzott fel az ünneplő közönség lelkes éljenzése.

Az emlékbeszéd fárasztó munka eredménye és sokkal terjedelmesebb, semhogy lapunkban szó szerint visszaadhatnók. Különben a jegyzőkönyv szövegében külön füzetben lesz kinyomatva és akkor módunkban leend, egyes részeit ismertetni.

Következett Deák Ferenc arcképének ünnepies leleplezése, Cicatricis Lajos dr. vármegyei főjegyző emlékbeszédével.

Cicatricis, eltérően Baloghtól, nem fölolvasta, de szabad dikcióban mondta el az emlékbeszédét, szónoki hévvel, lendületesen s a nála megszokott rutinnal.

Maga a beszéd, melyet lapunk vasárnapi számának tárcájában fogunk közölni, koncepciójában egy kerek egész a legteljesebb tagoltsággal, tartalmas voltában pedig fokmérője annak, milyen rajongó szeretettel dolgozza fel a főjegyző haladatos tárgyát és mennyire lelkesítette a gondolat, hogy a magyarság 1000 éves történetének határozottan a legkimagaslóbb alálja fölött jutott osz-

tályrészeül, épp ezen ezredéves történeti fennállás ünnepén emlékbeszédét mondani.

Sűrűn is szakította félbe a közönség tetszés-nyilvánítása a szép beszédet és mikor Cicatricis, a költő szavaival végezve beszédét, a leleplezett képre mutatott és kezének intésére lehullott a lepel a haza bölcsének karakterisztikus megfestett képéről, percekig tartó lelkesült éljenriadalom viharzott át a gyűléstermen, mely egyaránt szólt a kitünő szónoklatnak és az arcképében megünnepelt nagy hazafi halhatatlan emlékének.

Az éljenzés csilapultával Vadnay Andor dr. főispán jelenti, hogy az alispánnak a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése tárgyában lesz még egy előterjesztése; mire Csató Zsigmond dr., a közgyűlés által aztán egyhangulag elfogadott azt az indítványt teszi, hogy ez ünnepi gyűlési jegyzőkönyve az összes jelenvolt megyebizottsági tagok által hitelesítették, mely célból az eredeti jegyzőkönyv az illetőknél köröztetni fog aláírás végett. E jegyzőkönyvbe szó szerint vétetnek be — szintén alispáni indítványra — az elmondott szép beszéd.

A főispán erre bezárta, a résztvevő közönség lelkes éljenzése közben, a diszgyűlést és a közönség, a dalegyüttes által énekel Himnus hangjainál, emelkedett hangulatban oszlott szét.

Milleniumi ünnepek a megyében.

Vármegyénk összes községeiben, iskolák és hivatalos testületek, egyházak és a nagyközönség egyaránt hazafias kegyelettal ünnepelték meg édes magyar hazánk ezer éves fennállásának jubileumát.

Ez ünnepekről a következő híreket kaptuk:

Dorosmán.

A dorosmai népiszkola szombaton ülte meg az ezredéves haza fennállásának örömmünnepét. A haláló istentiszteletet Nagy Zakar plébános mutatta be nagy számú közönség jelenlétében. Micsé közben vegyes kar énekelte Jókaik királyhimnusát nagy hatással. Micsé végeztével következett az iskola diszszalajának felszentelése, mely után Nagy Zakar plébános szónoki hévvel előadott, megható beszédet intézett a gyermekekhez s a dorosmai lelkes honleányokhoz, kiknek adományra a nemzeti lobogó; felmagasztalta a honszerelmet, amely ily nemes tettekben nyilvánul.

Az iskola-ünnepély a szabadban folyt le, az iskola udvarán. A gyermekek értelmes okos előadásra nagyon meghatóta a szülőket. Az ünnepélyen jelen voltak az összes hivatalos személyiségek, lelkészek, szolgabírók, az előjárók stb.

Délután Vlaszák Erzsébet, a vidék egyik jeles óvónője tartott egy kis ünnepélyt a kicsinyekkel, amely iránt nem csekély érdeklődés nyilvánult. Hazafias dalt énekeltek, néhány ügyes mondókát mondtak s a nemzeti címert koszorúzták meg egy előképben. A szülőknél s az egész közönségnél nagy gyönyörűségük telt az ünnepegyben.

Vasárnap volt az óvoda és az iskola majálisa, mely valóságos népünnepélyé fejlődött, amelyen mintegy kétezeren vettek részt. A kirándulók közt láttuk Tergina Gyula kir. tanfelügyelőt is.

Horgoson.

Nálunk, hol a belviszálók szoktak dúlni, hol örökösen pártoskodnak, az ezredéves ünnepek megtartásával mintha csak békejobbot nyújtottak volna egymásnak az oly sokszor kötekedő horgosiak s mindannyian megjelentek az ünnepélyen és egyformán örvendeztek.

Május hó 9 én tartott meg az iskolás gyermekek ünnepélye a központi iskola széles nagy udvarán, hol az alkalmi beszédek:

Szabó Mátyás iskolaszéki elnök és Horváth Ferenc igazgató tartották meg. Az iskolás gyermekek által elmondott szavaltok közül különösen feltűnt Berényi János V. oszt. tanuló beszéde, mit leirhatatlan lelkesedés követett s valóban a kis 10 éves fiú méltó dísz lehetne bármely nagyvárosi iskolának is. A tanfelügyelőséget Vezér László tollnok képviselte. A ünnepély lefolyása után a gyermekek reggelit kaptak, majd délután 2 órákor ismét összegyűltek és hazafias dalok éneklése mellett vonultak ki a kamarás erdőbe, hol a tanító-testület majáljást rendezett, a melynek legérdekesebb része az volt, mikor a 700 gyermek Isten szabad ege alatt a gyepen paprikás húst evett, mely célra külön egy ökröt vett a tanító-testület, melyre az összeg Horgos község hazafias közönségének adományozása alapján gyűlt össze.

A község is rendezett május hó 10-én ezredéves ünnepélyt, s már a kora reggeli órákban mozsarak dörgése jelezte a nap jelentőségét.

Dél előtt 10 órákor ünnepélyes isteni tisztelet volt, melyre a közönség zászlók alatt és mozsárdörgések között indult el a község-házról.

Délután 4 órákor a község-háza előtt emelt tribünön tartattak alkalmi beszédek; a szónokok Burg Dénes, Horváth Ferenc igazgató és Gubicza Péter bíró voltak.

Este 7 órákor bankett volt a nagyvendéglőben, hol igen előkelő közönség jelent meg. A sok toaszt közül kiemelendő Burg Dénesnek a 48-as honvédekre mondott toasztja, akik Horgoson hárman vannak, s a kiket a község megvendéglét, s dr. Becsk pedig gyűjtést rendezett részükre szép eredménnyel.

Szegváron.

Levelezőnk jelenti az ünnepről a következőket:

Reggel 8 órákor vette kezdetét az istentisztelet, mely után Korpa s plébános hazafias szónoklatot tartott. A nagy iskolában szavalás s felolvasás volt, ennek befejezése után az epreskertben lakoma volt, hova az iskolás fiúk, úgy mint a templomba nemzeti zászlókkal vonultak föl. A lakomából Károly gróf juhúst adott, miből az iskolás fiúknak paprikást főztek. Ennek elfogyasztása után különböző játékok következtek és tánc. Este pedig a tanító-testület által rendezett fényes bankett volt.

A tanítók kitétek magukért, különösen a Hatvány és Saghly néptanítók által előadott szavaltat s felolvasás oly megható volt, hogy nem maradt szárazon egy szem sem. A legfőbb érdem azonban Muszili Vilmosné tanítónőé volt. A betanított lányok szavaltata nagy tetszést aratott.

Kisteleken.

Kistelek község hazafias lakossága nagy lelkesedéssel ünnepelte meg az ezredik évet. Szombaton az összes iskolák isteni tiszteletre gyűltek egybe, majd iskoláikban szavallattal s énekkel ülték meg az ünnepet. Délután a szabadba vonultak ki. A római katolikus templomban, a vasárnap nagy mise alkalmával Várossy Gyula plébános emelkedett szellemben hazafias, mély tüzű beszédet tartott, mely nagy hatást tett. Szombat este a község minden háza ki volt világítva. A kivilágítást, hazafias dalok éneklése mellett szemlélte meg a község fiatalosága utcáról-utcára.

Sándorfalván.

A sándorfalvi népiskola tanulóifjúsága is kivette részét a milleniumi ünnepségekből. Az iskola szombaton reggel igen sikerült ünnepélyt rendezett, melynek rendezésében a főérdem Sipos Imre plébános illeti. A tanulók szépen szavaltak, énekeltek az ünnepélyen.

Mágooson.

A szomszédos Mágoos községben a f. hó 10-én volt az iskola milleniumi ünnepé és ugyane napon volt az ünnepi istentisztelet is. A gyermekek, ünneplő ruhákba öltözve, nemzeti színek szalagokkal díszítve, hazafias dalokat énekeltek és költeményeket szavaltak s aztán az uradalom vendégei voltak az

aproságok, mely dús lakomával tette nekik emlékezetesebbé a napot.

A szép nemzeti ünnepen résztvettek: Károlyi István gróf és Berchthold Richard gróf is, az utóbbi kedves nejevel, Károlyi Nandin grófnővel.

Ujdonságok.

Szentes, 1896. május 14.

— **Személyi hír.** Vadnay Andor dr. főispán, a f. hó 12-én Csongrádon át Budapestre utazott hosszabb ott-tartózkodásra.

— **Vármegyei közgyűlés.** Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága, mint értesülünk, a f. hó 27-én tartja meg évnegyedes rendes közgyűlését.

— **Közigazgatási bizottság.** Ha Hegyi páter nem volna a világon, úgy akkor a vármegye közigazgatási bizottságának f. hó 12-én tartott rendes üléséről egy betűt se lehetne referálni. Szerencsére a galambepéjű derék pap gondoskodik róla, hogy — ha egyébként nem, hát az ő otrombaságai révén kerüljön mindég róla mit írni. Így most is egy levelet intézett a közigazgatási bizottsághoz, amelynek hangjáról, modoráról az egész bizottságban egyetlen vélemény uralkodott, az hogy ez a hang és modor egyaránt komisz és paphoz méltatlan s amelyben a bizottság gyűléseiről való távolmaradását azzal igyekeznek kimenteni, hogy ő — mint dicső ellenzéki honyhazaffi nem tekinti törvényesnek e bizottságot mindaddig, míg Csongrád megvan fosztva a megyebizottsági tagválasztási jogától. Hogy entestét és mindazokét, kik vele együtt ebben vettek, miért nem korbácsoltatja hát véresre naponta a derék páter: erről nem ír. — Az alispán előterjesztése alapján a bizottság kutyába se kívánta venni a páter epés förmedvényét és kimondta, hogy azt a förmedvényt a távolmaradás indokolásának el nem fogadja. Egyéb veszedelem aztán nem is esett a gyűlésen.

— **Hivatalvizsgálat.** Muskó Sándor, címzetes királyi bíró és a szegedi kir. törvényszék elnöke, a f. hó 11-én Szentesre érkezett és itt 12-én és 13-án hivatalos vizsgálatot tartott a járásbírósg hivatalaiban. A törvényszéki elnök Szentesről — hasonló célból — Csongrádra utazik.

— **Öngyilkosság.** Fél lábbal már a sírban aggrónál fogva is, emésztette el az életét a 77 éves Fenyvesi János IV. tized 351. sz. alatti lakos, a f. hó 11-én felakasztva magát a lakásán. Mikor hozzátartozói a végzetes tettet észrevették és az öreg levágták a kötélről, még élet volt testében, de másnap délre meghalt. Hozzá tartozói kihallgatván, azt vallják, hogy valószínűleg betegsége vitte rá az aggot e végzetes cselekedetre, mert az utóbbi időben baja már nagyon győrtörte.

— **Lemondó tisztviselő.** A Szentes város ügyességédévé csak az imént megválasztott Sinóros Szabó Sándor ügyvéd-jelölt, tegnap beadta az írástó hivatalnál az ezen állásról való lemondását. Fölöttébb érdekes a lemondó levél megokoló része, melyben Sinóros Szabó Sándor kifejti, hogy az ügyészi állásban bekövetkezett személyváltozás következtében, az ügyességédi állásban nem találná meg többé megélhetése feltételeit és hogy ugyanezen az okon nem lehetne ma már ott az a gyakorlata sem, melyre pedig a jogi pályán okvetlenül sük-

sége van. A lemondást valószínűleg a legközelebb tartandó közgyűlésen fogja a polgármester a képviselőtestületnek bejelenteni.

— **A szülei gondatlanág áldozata** lett a f. hó 13-án Czákó Mihály 2 éves kis lánya, Czákó Rozália. Felügyelet nélkül engedték a gyereket bolyongani a tanyaföldön, hol a csepp gyermek egy vizet fel gödörbe csett és mire hozzátartozói észrevették, a tehetetlen kis ponyta belefutott a vízbe. Hulláját tegnap délután boncolták fel orvosrendőrel.

— **Prímícia.** Rácz Károly dorosmai káplán, Dunaháti Mészáros Ferenc városi alkaptány mostoha fia, ki nem rég keült ki, mint végzett papnövendék, a vaci szemináriumból, a mai napon tartja primiciáját, első ünnepi miséjét, mellyel az áldozó-papok sorába felvétetik. A törekvő fiatal lelkes ez az első ünnepies áldozása a szokott ünnepekkel fog megtörténni, és e helyen is felhívjuk rá a közönség figyelmét.

— **Hirtelen halál.** A rendőrséghez érkezett hivatalos orvosi jelentés szerint, Mikócs Mária 55 éves asszony a f. hó 7-én, családja zalaot tanyáján hirtelen meghalt, valószínűleg agyszélhűdés következtében. Fia és veje vallomása szerint az öreg asszony a mondott napon kiment reggel az istállóba a tehenet megfejni és mikor a tejjel a tehén alól felemelkedett volna, roskadt össze. Bevittek a tanyába és kocsióra téve gondosan haza akarták hozni orvosi gyógykezelés végett, de az úton meghalt.

— **Megszűnt jószágveszedelem.** Técs községben hivatalosan megszűntnek jelentett ki a ragadós sertésorbán veszedelmé és ezzel a község határa feloldatott a hivatalos zár alól.

— **Vásárok.** Szegváron a f. hó 17-én, Karcagon pedig a f. hó 17-én és 18-án lesz az idei tavaszi országos vásár megtartva.

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen gyárból rendelik — fekete, fehér és színes 35 krtól 14 frt 65 kgr méterint, — sima csikos, kockázott, mintázott, damaszt, s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban) s. a. t. megrendelt árú, postabér és vámentesen a hához szállítva és mintákat postafordultával küld: **Henneberg G.** (os. k. udvari szállító) **helyemgyára Zúrichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. (1)

Irodalom.

A **»Vasárnapi Ujság«** május 10-iki száma 17 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: **»Az ezredévi kiállítás megnyitása«** (képpel Weinwurm Antal pillanatnyi felvétele után). — **»A budavári ünnep«** Dr. Kovács Dénes-től (képpel a Mátyás-templomban tartott hálaadó isteni tiszteletéről Jantyk Mátyás rajza és Weinwurm pillanatnyi fényképe után). — **Költemények:** Halaadó ének a magyar nemzet ezredéves fennállásának emlékére. Pósa Lajostól; **»Nemzetem ezredéves ünnepe«** Lampérth Gézától. — **Regénytár:** **»Zúdorék«** Regény. Irta Gyarmathy Zsigáné (Neogrady Antal rajzaival); **»Senki fia«** Regény. Irta Verne Gyula (az eredeti francia kiadás illusztrációival). — **»Erzsébet királynéről«** (Rónay Jásztint püspök naplójából). — **»Az ezredévi kiállításból«** (képpel): A történelmi csoportból; a honfoglaló magyarok csontvázai; emlékek az Árpádok, a Hunyadiak korából, stb. Szívós Bélától. — **»Jellemvadások Munkácsy Mihályról«** Rózsa Miklóstól. — **»Az ezredévi ünnepélyek«** (Háry Gyula rajzaival). — **»Kiállítás tájékoztató«** (az ezredévi kiállítás legújabb helyszínrajzával és képpel). — **Irodalom és művészet, Közintézetek és egyetek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, srb. rendes heti rovatok.**

A **»Vasárnapi Ujság«** előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Ujdonságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, egyetem-útca 4. szám.) Ugyanígy megrendelhető a **»Képes Néplap«**, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.

Heti jelentés a berlini gabonapiacról. A C. T. B. jelenté Berlinből e hónap 9-éről: Az utóbbi hetek hideg időjárása szilárdabba tette a gabonapiacot. Az egyes piacok alapirányzata lanyha volt. Az itteni piac az általános üzleti felbomlás hatása alatt állott, melyet a megsemmisítő börze-törvény okozott, melyből kizártak látszik a menekülés. Az uralkodó viszonyok között senki sem akar újabb üzletekbe becsatkozni s csak a régi üzletek lebonyolítására szorítkoznak a kereskedők. Ennek következtében nagy realizációk voltak s meglehetősen erősen nyomták a piaci árakat. A buza realizációk következtében 1 márkát vesztett folyó terminusra, 2—2¹/₂ márkát távolabbi határidőkre. Rozs megtartotta mult heti árát, sőt folyó terminusra 1 márkával javult. Zab májusra 2 márkával, távolabbi határidőkre 1 márkával javult, tengeri 1¹/₂ márkával emelkedett mult heti árához képest. Repceolaj teljesen üzletellenl maradt, a mai tőzsdén azonban magasabb párisi jegyzésekre 40 fillérrel emelkedett későbbi terminusokra; szesz gyakori hullámlás után változatlanul zárul.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: *Dr. Mátéffy Ferenc*
Társ-szerkesztő: *Bánfalvi Lajos.*

A bábozca-mindszenti szakasz igazgatója.

382
1896. sz. **Hirdetmény.**

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belviszab. társulat bábozca-mindszenti szakaszának védgátjain, azok lejtőjén és a töltés-padkákon a **lucerna kaszálóknak és egyéb fűtermésnek** ez évi használata — kizárásával a magtermelésnek és legeltetésnek — 100 vagy 200 méteres szakaszokban nyilvános árverés útján s azonnali készpénz fizetés mellett, a helyszínén a legtöbbet ígérőknek f. évi május hó 18, 19 és 20 ik napjain bizottságilag haszonbérbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:

1., május hó 18-án hétfőn reggel 9 órakor a Szegfű csárdánál kezdve, délig a Kurczatoroki órházig, délután 2 órakor folytatva a szegvár—szentesi határig;

2., május 19-én kedden reggel 9 órakor a szegvár—szentesi határnál kezdve, délig a Kuczori órházig, délután 2 órakor kezdve felfelé a teési magas partig;

3., május 20-án szerdán reggel 8 órakor az öcsöd—bábockai határnál kezdve délig a tűzköves órházig, délután 2 órakor pedig ezen órházról a teési magas partig.

Bérelni szándékozók ezen árverésre azzal hivatnak meg, hogy a haszonbérbe adott lucerna és fűtermés kaszálásának joga folyó év november 1-éig adatik ki, és hogy a Kuczori órházról a teési magas partig terjedő gátvonalon esetleg a liba-legeltetés joga és a vízfelőli előtér is ki fog adatni.

Szentesen, 1896. május hó 8-án.

Schneider J.,
h. igazg. sz. mérnök.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomelapító bedörzsöléseként alkalmazatik küszvényél, oszónál, tagszagatásnál és meghűlésknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyakarta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. **40 kr., 70 kr. és 1 ft.** üvegonkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten.

Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, és minden egyes üveget „Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, oszák. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).



725/vh. 1896. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósg 1896. évi 3931. s több számú végzése következtében Kiss Zsigmond ügyvéd által képviselt *Parkas Odón, Béla, Izabella, Emma, Adok István, Schwarcz A. és fiai* javára *Farkas Geodén* szentesi lakos ellen 2983 ftt 77 kr s jár. erejéig 1896. évi április hó 3-án foganaositott biztosítási és kielégítési végrehajtás útján felülfiglalt és 3295 ftt 46 kr-ra becsült üveg- és porcelláneműek és másféle tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbírósg 4172/1896. számú végzése folytán 2983 ftt 77 kr tőkekövetelés, ennek a végzésben jelzett napoktól járó 6% kamatai és eddig összesen 199 ftt 15 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Szentesen, alperes üzlethelyiségében és lakásán leendő eszközlésére **1896. évi május hó 22-ik napjának d. e. 9 órája** határidőül kitéjtetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsorán alul is el fognak adatni.

Kelt Szentesen, 1896. évi ápril. 30.

VEGH SÁNDOR,
kir. bírósági végrehajtó.

SZIVATTYUK MÉRLEGEK.

minden nemű házi, nyilvános, mezőgazdasági és iparcélokra.

UJDONSÁGI!

Bower-Barff-féle szabaddalmazott inoxydálási módszer szerint inoxydált szivattyúk rozsdá ellen védve.

Árjegyzekek ingyen és bérmentve.

W. GARVENS, Wien, I., Wallfischgasse 14. sz. Schwarzenbergstrasse 6 sz.

Fonyeremény
esetleg
500.000 márká.

Szerencse-jelentés!

A nyereményekért
az állam
kezeskedik.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény-esélyeiben való részvételnél, melyben

10 millió 746,990 márkát okvetlenül nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, mely tervszerűen csupán **112,000** sorsjegyet tartalmaz, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márká.

Dij	300,000 márká	46 nyeremény.	5000 márká
1 nyeremény.	200,000	106	3000
2	100,000	206	2000
1	75,000	782	1000
1	70,000	1348	400
1	65,000	42	300
1	60,000	183	200 és 150
1	55,000	35327	155
2	50,000	8961	134, 104 és 100
1	40,000	9249	73, 45 és 21
3	20,000		
21	10,000		
		összesen:	56,240 nyeremény.

Az első osztályú fonyeremény 50,000 márká, mely a második osztályban 55,000 márká a harmadikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000 a hatodikban 75,000, a hetedikben 200,000 márkára emelkedik és a díjjal, 300,000 márkával együtt esetleg 500,000 márkát tehet ki.

Az első húzásra, mely hatóságilag van megállapítva:

egy egész eredeti sorsjegy ára csak **3 ftt 50 kr.**
egy fél „ „ „ „ „ **1 „ 75 „**
egy negyed „ „ „ „ „ **90 „**

Minden résztvevőnek azonnal a megtörtént húzás után, külön felhívás nélkül megküldöm a hivatalos sorahúzási jegyzéket.

Sorsolásról terv az állancimerrel, melyből a betétek és a nyeremény-felosztás a hét osztályban előre megtudható, díjtalanul küldetik.

A nyeremények kifizetése és szétküldése, közvetlenül tőlem történik az érdekeltekhez, teljes értékben és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendeléseket postautalvánnyal vagy utánvételnél kérek eszközölni.

Megrendelésekkel tehát mindenki, a közeli húzásra való tekintettel azonnal, de legkésőbb

a **f. évi május 21-ig** bizalommal forduljon:

Heckscher József bank- és váltó-üzletéhez, Hamburgban.